Úloha č. 4
Měření odporů Ohmovou metodou 

Zadání:

1. Pomocí Ohmovy metody změřte odpor  tří  předložených rezistorů. Použijte obě varianty zapojení, AV (AVAL) i VA (AMONT). Proveďte korekci chyby měření. Každý rezistor změřte třikrát, pro různé hodnoty napětí a proudů, a vypočítejte průměrnou hodnotu.

2. Určete hodnotu vnitřního odporu voltmetru a ampérmetru na rozsazích, na kterých jste měřili (potřebujete to pro korekci chyby měření v bodě 1).

3. Ohmetrem změřte hodnotu 25 rezistorů stejné nominální hodnoty a sestavte histogram (názvu se neděste, dále je vysvětlen).

4. Ohmetrem změřte odpor svého těla mezi rukama, a to pro následující případy:
a) držíte v prstech měřící hroty, ruce suché

b) držíte v rukou měřící hroty, ruce mokré

c) držíte celou dlaní velkou plochu , ruce suché

d) držíte celou dlaní velkou plochu , ruce mokré

5. Změřte Ohmetrem odpor dvou rezistorů o hodnotě kolem 1k  a 1M tak, že je přitom držíte v obou rukou a dotýkáte se měřících hrotů. Zdůvodněte, proč jedna hodnota vyšla nesmyslně.

6. V závěru vysvětlete, pro které odpory rezistorů se hodí metoda AMONT a pro které AVAL. Své tvrzení doložte změřenými hodnotami. Dále vysvětlete, jak se může lišit skutečná hodnota rezistoru od jeho nominální hodnoty, k vysvětlení použijte sestavený histogram. Dále uveďte, které rezistory je možno při měření jejich odporu držet v rukou a proč. 
7. Přečtěte si kapitolu  „ Meze bezpečných malých napětí “ ve vyhlášce 50 (máte ji ve stejném adresáři jako toto zadání). V závěru uveďte, proč se liší bezpečná napětí v různých prostorách, k tomu viz bod 4 tohoto měření. 
Co budete mít připraveno na laboratoře

Multimetr (každý svůj)

Sadu rezistorů

Zapojovací pole

Doporučuji:  kleštičky – stranové štípačky

Hodnocení měření v laboratořích 

Z měření přímo v laboratořích dostanete známku.

Je tam celkem 5 bodů zadání (bod 6 a 7 děláte až doma v referátu) 

Pro účely hodnocení spojíme body 4 a 5 do jednoho (jsou  naprosto triviální ). No a potom co splněný bod, to jeden stupeň dolů od 5

Uděláte 0 bodů zadání   …..   nedostatečně

Uděláte 1 bod zadání    ……. Dostatečně

Uděláte 2 body zadání ……. Dobře

Uděláte 3 body zadání ……   chvalitebně

Uděláte 4 body zadání ……   výborně

Vypracování referátu (protokolu):

Každý záznam o měření bude obsahovat:

1. Úvod

V úvodu popíšete, co budete měřit, jak to budete měřit, uvedete potřebné matematické vztahy. Úvod je odstavec souvislého textu s českými větami, které mají podmět a přísudek a další větné členy. Samozřejmě v textu se uvedou příslušné vzorce a podobně.

Pro naše zadání to znamená vysvětlit:

· jak se měří metodou ampérmetr – voltmetr (AV, AVAL)

· jak se měří metodou voltmetr – ampérmetr (VA, AMONT)

· jak se korigují chyby měření

· jak se určí vnitřní odpor měřícího přístroje 

· co je histogram a jak se sestaví 

· co říká vyhláška 50 o mezních bezpečných napětích 

2. Schéma zapojení 

3. Tabulky hodnot

U nás zhruba takto:

V tabulce je vždy název veličiny, označení, popř. jednotky

Označení veličiny je shodné se schématem

Pro AV

	Proud ampérmetrem
	Napětí na odporu
	Rozsah Voltmetru
	Proud voltmetrem
	Skutečný proud odporem
	Hodnota odporu
	Průměr ze tří měření

	Ia [mA]
	U[V]
	
	Iv [mA]
	I [mA]
	Ω

	Ω


	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Hodnoty veličin jsou jen příklad, zadáte si ty hodnoty, které budou vyhovovat

Korekce v některých případech bude téměř zanedbatelná, ale právě to si máte v tomto měření uvědomit.

Sloupec „Rozsah voltmetru“ je uveden proto, že vnitřní odpor voltmetru může být  různý pro různé rozsahy. U ampérmetru – metoda VA – se vnitřní odpor výrazně mění s rozsahem !!!!
Při měření si nejprve změřte rezistor  orientačně ohmetrem , odhadněte napětí a proudy, které tam budou, a podle toho nastavte rozsahy měřících přístrojů. Samozřejmě je nejdřív dáte na největší rozsah a postupně snižujete, jinak hrozí zničení přístrojů 

Tabulku pro VA si snadno uděláte sami.

Histogram – bod 3 zadání

Nejdříve si prostě změříme hodnoty našich 25 rezistorů. Je nutné to udělat rychle, protože se musí vystřídat všech 8 skupin. Jeden z vás má v ruce Ohmetr a měří, druhý zapisuje výsledky. Rezistory si dáte na hromádky, změřené odkládáte na jinou hromádku. Výsledkem je 25 hodnot odporů, zapíšeme do tabulky. Tu si připravte podle svého srdce, prostě musí mít 25 políček

Histogram říká, kolik kusů rezistorů má odpor v daném rozmezí.

Nejlépe příklad:

Měříte rezistory 10k a vycházejí  vám hodnoty mezi 9128 Ohm a 10092 Ohm (vymyslel jsem si, je to příklad. Pamatujete se doufám, že každý rezistor je vyroben s jistou tolerancí, nemá přesně nominální hodnotu)

Hodnoty budeme chtít zařadit do pěti intervalů (může to být i jiný počet, ale pro naše účely je těch 5 tak akorát). 

Uděláme tedy rozdíl maximální a minimální naměřené hodnoty 

10092 – 9128 =  964 , a ten rozdělíme na pět hodnot.

964 / 5 =  192.8

Malinko to zaokrouhlíme, vždy nahoru, aby se mám hodnoty vešly do takto vytvořených intervalů. To je tedy 200.

Kolem nominální hodnoty 10k si uděláme 5  intervalů o velikosti 200. Protože jich je lichý počet, ten prostřední interval musí být na obě stranu od 10k, takže +100 a –100. 

Hodnoty budou tedy:

	Číslo intervalu 
	Hodnoty intervalu 

	
	od 
	do 

	1
	  9500
	  9700

	2
	  9700
	  9900

	3
	  9900
	10100

	4
	10100
	10300

	5
	10300
	10500


No a teď si spočítáme, kolik rezistorů má odpor v daném intervalu  - například:

	Číslo intervalu 
	Hodnoty intervalu 
	Kolik rezistorů 

	
	od 
	do 
	

	1
	  9500
	  9700
	2

	2
	  9700
	  9900
	6

	3
	  9900
	10100
	9

	4
	10100
	10300
	5

	5
	10300
	10500
	3


No a z toho se prostě udělá graf. Na vodorovnou osu se nanese hodnota  odporů, na svislou osu, kolik jich je. 
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Na vodorovné ose jsou samozřejmě hodnoty v Ohmech, já to tam neumím v Excelu dostat.

Podívejte se i na 

http://www.hazardni-hry.eu/statistika/histogram.html
http://en.wikipedia.org/wiki/Histogram
Histogram vypovídá o tom, jak jsou rozloženy hodnoty odporů, tedy s jakou pravděpodobností si koupíte rezistor hodně přesný a kolikrát bude mít hodnotu hodně odlišnou.

4. Příklad výpočtu

Zde vypočteme konkrétní hodnoty pro jeden řádek tabulky, s komentářem, proč a jak se to počítá právě takto.

5. Závěr

Zhodnotíme měření, pokud některé hodnoty vyjdou divně nebo nesmyslně, pokusíme se odhadnout, proč. Navrhneme, jak se pro příště vyvarovat chyb, které jsme udělali..  Závěr je opět souvislý text s českými větami, co v něm má být je dáno bodem  6 a 7 zadání. Tyto dva body v závěru nezapomeňte !!!!!!! 
Přečtěte si jednak uvedenou kapitolu ve vyhlášce 50 (NE celou vyhlášku, jenom tu jednu stránku !!!!) a dále o bezpečném proudu na 
http://www.realisticky.cz/ucebnice/02%20Fyzika%20S%C5%A0/04%20Elekt%C5%99ina%20a%20magnetismus/07%20Elekt%C5%99ina%20a%20magnetismus%20v%20praxi/09%20Bezpe%C4%8Dnost%20p%C5%99i%20pr%C3%A1ci%20s%20elekt%C5%99inou.pdf
_1253302199.xls
Graf1

		2

		6

		9

		5

		3



Hodnoty

Kolik kusů

Histrogram hodnot rezistorů



List1

		

		Číslo intervalu		Hodnoty intervalu				Kolik rezistorů

				od		do

		1		9500		9700		2

		2		9700		9900		6

		3		9900		10100		9

		4		10100		10300		5

		5		10300		10500		3
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